О проведении надзорных мероприятий 

за объектами деревообработки
За период с 01.08.2024 года по 22.08.2024 года Государственным учреждением «Жлобинский зональный центр гигиены и эпидемиологии» были проведены надзорные мероприятия (мониторинг) 3 деревообрабатывающих субъектов.

На обследованных субъектах выявлены нарушения санитарно-эпидемиологического законодательства:

-не выполнена государственная санитарно-гигиеническая экспертиза в порядке, установленном законодательством, объекта производственной инфраструктуры, а также на работы и услуги, представляющие потенциальную опасность для жизни и здоровья населения, осуществляемые на этом объекте;
-производственные, вспомогательные, санитарно-бытовые помещения не содержатся в чистоте; 

-допускается использование санитарно-бытового помещения не по назначению (в помещении для приема пищи установлены шкафы для хранения инструмента;

-аптечки первой помощи универсальные не укомплектованы в соответствии с перечнем вложений, установленным Министерством здравоохранения;
-допускается работа без средств индивидуальной защиты, предусмотренных нормативными правовыми актами (специальная одежда);
-территория объектов не содержится в чистоте (не обеспечен своевременный покос травы, не упорядочено хранение отходов производства, опилок, бытового мусора).
В адрес субъектов направлено 3 рекомендаций по устранению выявленных нарушений.

