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Дополнительное соглашение № 1

от 23 февраля 2024 года							г. Жлобин

К коллективному договору №127 от 30.08.2023 года о внесении изменений и дополнений на основании Свидетельства о государственной регистрации от 20.02.2024 года, Закона Республики Беларусь от 29.06.2023 №273-З «Об изменении законов по вопросам трудовых отношений», Постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 05.09.2023 №128 «Об изменении постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 13.06.2019 №53, п.7. Решения Гомельского областного исполнительного комитета от 28 декабря 2023 г. № 1086 «О проведенной работе по выполнению решения Гомельского областного исполнительного комитета от 31 октября 2022 г. № 869:
1. По всему тексту коллективного договора и приложений вместо слов «Жлобинский районный центр гигиены и эпидемиологии» – читать «Жлобинский зональный центр гигиены и эпидемиологии».
2. Пункт 16.4. изложить в следующей редакции:
«16.4. Выплату заработной платы производить два раза в месяц: за первую половину текущего месяца 20 числа и окончательный расчет за предыдущий месяц 5 числа каждого месяца. Если дата выплаты приходится на выходной или праздничный день, то выплату зарплаты производить накануне (статья 73 ТК). Выплату среднего заработка, сохраняемого за период трудового отпуска, производить не позднее, чем за 2 дня до начала отпуска (статья 176 ТК), если он предоставляется в соответствии с графиком трудовых отпусков. В иных случаях предоставления трудового отпуска средний заработок должен быть выплачен с согласия работника не позднее двух рабочих дней со дня начала трудового отпуска (статья 176 ТК). Ежемесячно не позднее, чем за 1 день до выплаты заработной платы каждому работнику выдаётся расчетный листок по форме, утверждённой Нанимателем». Пункт вступает в силу с 01.03.2024;
3. Пункт 33.2 дополнить абзацем следующего содержания: 
«При заключении контракта на максимальный срок установить надбавку в размере 30% процентов оклада».
4. Пункт 57.2. дополнить абзацем следующего содержания: 
«По согласованию с Нанимателем установленная продолжительность работы сокращается на один час вместо предоставления одного дополнительного свободного от работы дня в неделю (часть вторая статьи 265 ТК);»
5. Пункт 57.3. изложить в следующей редакции:
«57.3. с сохранением средней заработной платы (за счет средств от приносящей доход деятельности) два рабочих дня подряд для организации похорон родителей, супругов, детей, регистрации заключения брака; отцу при рождении ребенка; при вступлении в брак детей, братьев, сестер;»
6. Пункт 57.4 изложить в следующей редакции:
«57.4. для прохождения диспансеризации на основании письменного заявления, согласованного с Нанимателем, освобождать работников от работы с сохранением за ними места работы, должности служащего (профессии рабочего) и среднего заработка по месту работы (статья 103 (1) ТК) на следующих условиях:
- на один рабочий день один раз в три года;
-  работников, достигших возраста сорока лет – на один рабочий день один раз в год;
-  работников, достигших общеустановленного пенсионного возраста, а также в течение пяти лет до достижения такого возраста при прохождении диспансеризации – на два рабочих дня один раз в год.
Работники обязаны предоставлять Нанимателю документы, подтверждающие прохождение ими диспансеризации.»;
7. Пункт 104. изложить в следующей редакции: 
«104. Из средств ППО оказывается единовременная выплата в связи со смертью бывшего работника учреждения по последнему месту работы (выплачивается одному из близких родственников (супругам, детям, родителям) по их заявлению) в размере 2 (двух) базовых величин;»
8. В приложении №1 к коллективному договору в абзаце 3 п. 4.5.3. после слов «в размере» читать «до 150 процентов оклада;»
9. В приложении №11 к коллективному договору абзац второй п.6.7. изложить в следующей редакции:
«Наниматель вправе, а в случаях, установленных законодательными актами, обязан при приёме на работу гражданина запрашивать характеристику с предыдущих мест его работы, которая выдаётся в течение 7 календарных дней со дня получения соответствующего запроса.»;
11. Пункт 13.13. приложения №11 к Коллективному договору изложить в следующей редакции:
«13.13. обеспечивать профессиональную подготовку, повышение квалификации, переподготовку и стажировку работников, и прохождение работниками аттестации в соответствии с законодательством;»
[bookmark: _GoBack]12. Пункт 4.2.2. приложения 3 к Коллективному договору дополнить абзацем: «предоставление недостоверной информации в вышестоящий орган на 100% на срок не менее 6 месяцев»;
13. В приложении №8 к коллективному договору абзац 4 пункта 2.5. изложить в следующей редакции: «в связи с юбилейной датой 30, 40, 50, 60 лет, достижением общеустановленного пенсионного возраста при стаже работы в учреждении не менее 3 лет – 3 базовые величины;»
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